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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

O L I V I E R I . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s t a m p a l o c a l e r i p o r t a il 7 n o v e m b r e 
1998, la n o t i z i a d e l l a d i s a v v e n t u r a o c c o r s a 
a d u n a c i t t a d i n a n z a i t a l i ana , r i m a s t a in 
cel la nel c a r c e r e di V e r o n a p e r e r r o r e in 
segui to a d u n a « d i m e n t i c a n z a »; l a s o s p e n ­
s ione de l l a p e n a , infatt i , p a r e s i a s t a t a 
d i m e n t i c a t a nel d i spos i t i vo di s e n t e n z a ; 

la s i g n o r a A n g e l i n a D e M a r c h i è r i­
m a s t a nel c a r c e r e di M o n t o r i o a V e r o n a 
p e r b e n v e n t i q u a t t r o o r e p r i m a c h e g iun­
g e s s e il p r o v v e d i m e n t o de l l a C o r t e d 'Ap­
pel lo c o n il q u a l e veniva s o s p e s a l ' e secu­
z ione de l l a s e n t e n z a e q u i n d i l ' i m m e d i a t a 
s c a r c e r a z i o n e ; 

s e m p r e s t a n d o a q u a n t o r i p o r t a t o 
su l l a s t a m p a , in ce l l a l a d o n n a n o n a v r e b b e 
d o v u t o a n d a r c i , m a u n a s e r i e di s f o r t u n a t e 
c o i n c i d e n z e h a n n o fa t to sì che u n a c i t ta­
d i n a s ia r i m a s t a r e c l u s a i n g i u s t a m e n t e ; 

la s i g n o r a D e M a r c h i e r a s t a t a c o n ­
d a n n a t a p e r il m a n c a t o p a g a m e n t o a l l a 
S i a e di dir i t t i d ' a u t o r e s u del le m u s i c h e 
t r a s m e s s e a l l a r a d i o di cui è p r o p r i e t a r i a ; 
la s e n t e n z a è d i v e n u t a i r r e v o c a b i l e il 2 
lugl io 1998; l ' e s e c u z i o n e de l l ' o rd ine di c a r ­
c e r a z i o n e e r a p e r ò s t a t o s o s p e s o in v i r tù 
de l la « legge S i m e o n e » c h e p r e v e d e c h e il 
c o n d a n n a t o p o s s a , in a l c u n i cas i , benef i ­
c i a r e di m i s u r e a l t e r n a t i v e a l l a d e t e n z i o n e 
in c a r c e r e ; 

n o n o s t a n t e l ' i s t a n z a n o n s ia s t a t a p r e ­
s e n t a t a va e v i d e n z i a t o tu t t av ia c h e l a C o r t e 
d ' appe l lo , ne l le m o t i v a z i o n i de l la s e n t e n z a 
di c o n d a n n a , h a r i p o r t a t o e s p r e s s a m e n t e l a 
s o s p e n s i o n e de l l a p e n a m e n t r e nel d i s p o ­
sitivo q u e s t a c o n c e s s i o n e è a s s e n t e ; 

q u e s t o h a d e t e r m i n a t o la g r a v e e d 
inacce t t ab i l e s o f f e r e n z a di chi, ing iu s t a ­

m e n t e , h a p r o v a t o s u l l a p r o p r i a p e r s o n a il 
t r a u m a del c a r c e r e — : 

s e n o n trovi c h e v i c e n d e c o m e q u e l l a 
ogge t to de l l a p r e s e n t e i n t e r r o g a z i o n e n o n 
d e b b a n o ver i f i car s i e c h e s i a i n a c c e t t a b i l e 
c h e u n c i t t a d i n o v e n g a s o t t o p o s t o a d e s p e ­
r i e n z e cos ì d o l o r o s e a c a u s a di « d i m e n t i ­
c a n z e » e di « s f o r t u n a t e c o i n c i d e n z e »; 

s e n o n p e n s i c h e v i c e n d e di q u e s t a 
g r a v i t à v a d a n o a s s o l u t a m e n t e ev i ta te af­
f inché i c i t tad in i n o n a b b i a n o mot iv i di 
s f i d u c i a v e r s o le i s t i tuz ion i e la g ius t i z ia ; 

s e c o n s e g u e n t e m e n t e n o n ravvis i di 
d o v e r d i s p o r r e a c c e r t a m e n t i i spett ivi in 
r e l a z i o n e a q u a n t o a c c a d u t o c o n p a r t i c o ­
l a r e r i f e r i m e n t o a i mot iv i p e r i q u a l i nel 
d i s p o s i t i v o n o n s i a s t a t o r i p o r t a t o q u a n t o 
s t ab i l i to d a l l a C o r t e d ' a p p e l l o c i r c a la so­
s p e n s i o n e c o n d i z i o n a l e d e l l a p e n a ; 

s e n o n r e p u t i c h e u r g a u n a c o m p i u t a 
r i f l e s s ione e d u n a e v e n t u a l e d e p e n a l i z z a ­
z i o n e di f a t t i spec ie c o m e q u e l l a r e l a t i v a a 
m a n c a t i p a g a m e n t i d i p r e s u n t i dir i t t i di 
S i a e . ( 5 - 0 5 3 5 0 ) 

F O T I e M O R S E L L I . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri ed ai Ministri del­
l'ambiente, dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato e delle finanze. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 8, c o m m i a e b, de l d i s e g n o 
di legge A.C. n. 5267 , c o s ì c o m e m o d i f i c a t o 
d a l l ' e m e n d a m e n t o de l G o v e r n o a p p r o v a t o 
ne l l a s e d u t a del 9 n o v e m b r e 1998 d a l l a 
C o m m i s s i o n e b i l a n c i o d e l l a C a m e r a dei 
d e p u t a t i , r i s u l t a o l t r e m o d o p e n a l i z z a t o p e r 
le a z i e n d e c h e o p e r a n o nel c a m p o de l l a 
d i s t r i b u z i o n e del m e t a n o p e r a u t o t r a z i o n e ; 

ne i p r o s s i m i c i n q u e a n n i , in r a g i o n e 
di q u a n t o s o p r a e s p o s t o , il p r e z z o del 
m e t a n o c a r b u r a n t e s u b i r à u n a u m e n t o del 
36 p e r c e n t o a f ronte , r i s p e t t i v a m e n t e di 
u n a u m e n t o del l '8 , 8 p e r c e n t o e del 14 p e r 
c e n t o di b e n z i n a e g a s o l i o , e d i u n a d i m i ­
n u z i o n e del 15 p e r c e n t o de l p r e z z o del 
G p l a u t o : 
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il m e t a n o au to , a n c h e in r e l a z i o n e ai 
benef ìc i a m b i e n t a l i p rodot t i , r i s u l t a e s o n e ­
r a t o d a a c c i s e c o n d e l i b e r a del Cons ig l i o 
C E 9 7 / 4 2 5 del 30 g i u g n o 1997 - : 

s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o r e c e p i r e il 
c o n t e n u t o di d e t t a d e l i b e r a n e l l ' a m b i t o 
de l l a n o r m a t i v a d i s c i p l i n a r e l ' i n t r o d u z i o n e 
de l l a c o s i d d e t t a « c a r b o n tax» , il c h e d e ­
t e r m i n e r e b b e p e r il m e t a n o p e r a u t o t r a ­
z i o n e l ' a p p l i c a z i o n e de l l a s t e s s a in m i s u r a 
di l i re 19,5 M C a r e g i m e 2 0 0 5 . ( 5 - 0 5 3 5 1 ) 

F O T I . — Al Ministro dell'ambiente. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 41 del d e c r e t o leg i s la t ivo 5 
f e b b r a i o 1997 n. 22 p r e v e d e v a che , e n t r o 
180 g iorn i d a l l a s u a e n t r a t a in v igore , 
p r o d u t t o r i e u t i l i zza tor i c o s t i t u i s s e r o , in 
f o r m a p a r i t a r i a , u n c o n s o r z i o d e n o m i n a t o 
C o n a i ( C o n s o r z i o n a z i o n a l e i m b a l l a g g i ) ; 

l a m a n c a t a a d e s i o n e a l p r e d e t t o c o n ­
s o r z i o v e r r à p r o s s i m a m e n t e s a n z i o n a t a , in 
r a g i o n e di a p p o s i t a n o r m a in f a s e di d e ­
finitiva a p p r o v a z i o n e ; 

r e c e n t e m e n t e il C o n a i h a a p p r o v a t o 
u n o spec i f i co r e g o l a m e n t o c h e p r e v e d e 
l 'obbl igo p e r i p r o d u t t o r i ed u t i l i z za to r i di 
i m b a l l a g g i di c o r r i s p o n d e r e , a p a r t i r e d a l 
1° o t t o b r e 1998, u n c o n t r i b u t o a m b i e n t a l e 
p e r c o p r i r e i cos t i de l l a r a c c o l t a d i f feren­
z i a t a e del r e c u p e r o de i r i f iuti d a i m b a l ­
laggio ; 

t a l e c o n t r i b u t o , c h e r i g u a r d a le t ipo­
logie di m a t e r i a l i re lat ivi a d i m b a l l a g g i 
p r i m a r i (i conten i tor i del p r o d o t t o ) s e c o n ­
d a r i e t e r z i a r i (ut i l izzat i p e r il t r a s p o r t o 
del p r o d o t t o ) , a m m o n t a a: a c c i a i o 30 £/kg ; 
a l l u m i n i o 100 £/kg; c a r t a 30 £/kg ; l e g n o 5 
£/kg ; p l a s t i c a 140 £ /kg ; v e t r o 5 £ /kg ; 

i s u d d e t t i va lor i p o t r a n n o e s s e r e va­
r iat i u n a vo l ta a l l ' anno , nei p r o s s i m i ven­
t i q u a t t r o m e s i , in f u n z i o n e dei cos t i di 
r ic ic lo ; 

s o n o obb l iga t i a l l ' a p p l i c a z i o n e del 
c o n t r i b u t o i p r o d u t t o r i di i m b a l l a g g i in 
o c c a s i o n e de l l a « p r i m a c e s s i o n e » ai p r o p r i 
cl ienti u t i l i zza tor i ; 

p e r tu t te le eventua l i c e s s i o n i d i i m ­
ba l l agg i s u c c e s s i v e a l l a p r i m a , c o n l 'esc lu­
s i o n e di q u e l l e d i r e t t e a l l ' u t i l i z za to re fi­
na le , il c o n t r i b u t o C o n a i d e v e e s s e r e c o m ­
p r e s o nel p r e z z o di c e s s i o n e de l b e n e e d in 
f a t t u r a deve e s s e r e r i p o r t a t a la d i c i t u r a 
« C o n t r i b u t o a m b i e n t a l e C o n a i a s s o l t o »; 

s o n o e sent i da l c o n t r i b u t o le c e s s i o n i 
di i m b a l l a g g i fuor i d a l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

la p e r c e n t u a l e d i e s e n z i o n e ( p l a f o n d ) 
c h e l ' u t i l i zza tore p u ò r i c h i e d e r e al forni­
t o r e è d a t a d a l l ' i n c i d e n z a del p e s o del 
m a t e r i a l e c e d u t o n e l l ' a n n o fuor i da l terr i ­
to r io n a z i o n a l e r i s p e t t o al p e s o to t a l e del 
m a t e r i a l e a c q u i s i t o ; 

la v a l e n z a e c o n o m i c a del p rovved i ­
m e n t o in q u e s t i o n e è s u p e r i o r e d i 7 0 0 
m i l i a r d i di l i re a n n u e ai cos t i a t t u a l i di 
c o n t r i b u z i o n e , e co invo lge c i r c a 1,5 mi l ion i 
di a z i e n d e ; 

t a l e co s to , in r e a l t à , r i m a r r à a c a r i c o 
del s o l o « p r i m o u t i l i z z a t o r e » p o i c h é i p r o ­
d u t t o r i s o n o de i s e m p l i c i sos t i tu t i d ' i m p o ­
sta , m e n t r e il p r i m o u t i l i z z a t o r e difficil­
m e n t e p o t r à r i b a l t a r e il c o s t o a « va l le » 
e s s e n d o m o l t o m a g g i o r e , a l s u o l ivello di­
s t r ibut ivo , la c o m p e t i z i o n e c o m m e r c i a l e ; 

il m e c c a n i s m o di e s e n z i o n e i m p o n e al 
p r i m o u t i l i z z a t o r e di p a g a r e a n c h e p e r 
q u e i p r o d o t t i n o n i m m e s s i su l m e r c a t o (il 
m a g a z z i n o ) e p e r que l l i p e r i q u a l i è g i à 
s t a t o o r g a n i z z a t o lo s m a l t i m e n t o ( ca r t a , 
p l a s t i c a e m e t a l l o a l l ' in te rno de l lo s tab i l i ­
m e n t o d e l l ' u t i l i z z a t o r e v e n g o n o a b i t u a l ­
m e n t e r acco l t i s e p a r a t a m e n t e p e r e s s e r e 
vendut i a d a z i e n d e c h e li r i c i c l ano ) — : 

s e n o n i n t e n d a a n c h e in r a g i o n e 
di q u e l l a c h e p a r e u n ' e v i d e n t e a s s u r d i t à 
( p a g a r e p e r o r g a n i z z a r e lo s m a l t i m e n t o 
di u n r i f iuto c h e a n c o r a n o n e s i s te 
c o m e t a l e o c h e g ià è s t a t o r e c u p e r a t o ) ; 
a s s u m e r e le m i s u r e n e c e s s a r i e p e r c h é il 
p l a f o n d s ia c a l c o l a t o su l l a p e r c e n t u a l e 
del v e n d u t o I ta l ia , r i s p e t t o a l to t a l e d e ­
gli i m b a l l i a cqu i s i t i , a n z i c h é su l l a per ­
c e n t u a l e di e s p o r t a t o . ( 5 - 0 5 3 5 2 ) 
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M I C H I E L O N e C O V R E . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a l l a p a g i n e de l q u o t i d i a n o La Tri­
buna di Treviso, di m e r c o l e d ì 11 n o v e m b r e 
1998, a p a g i n a 27, è s t a t o l a n c i a t o il g r i d o 
di a l l a r m e dei ge s tor i de l le 37 p o m p e di 
b e n z i n a s p a r s i nei 14 c o m u n i de l l 'Opi ter-
g ino M o t t e n s e , d o p o l ' e n n e s i m a r a p i n a ; 

tutti i p o m e r i g g i , infatt i , c o n il t r a ­
m o n t o del so le , d u e d e l i n q u e n t i , p a s s a ­
m o n t a g n a al vol to e p i s t o l a in p u g n o , si 
f e r m a n o a d u n o de i s u d d e t t i d i s t r i b u t o r i e 
lo d e r u b a n o ; 

v i t t ime de l la r a p i n a s o n o s ta te , f inora , 
le s t a z i o n i Tamoil di M o n a s t i e r , Monteshell 
di Ces sa l to , Erg di O r m e l l e e Q8 d i O d e r z o ; 

t r a i ge s tor i r e g n a p a u r a , a l p u n t o c h e 
gli s te s s i s t a n n o p e n s a n d o di c h i u d e r e i 
d i s t r ibu tor i a l le o r e 18, e s c o n f o r t o , d o v u t o 
al fa t to che le fo rze d e l l ' o r d i n e n o n s o n o in 
g r a d o di in terveni re p e r c a r e n z a di p e r s o ­
na le ; 

si p r e s u m e c h e i r e s p o n s a b i l i de l le 
r a p i n e s i a n o d a i n d i v i d u a r e t r a gli i m m i ­
gra t i i r rego la r i p r e s e n t i su l n o s t r o ter r i to­
r io ovvero t r a d e l i n q u e n t i p r o v e n i e n t i d a l l a 
v ic ina ex J u g o s l a v i a che , in m a n c a n z a di 
control l i a l le f ront iere , e n t r a n o in Ita l ia , 
r a g g i u n g o n o c o n fac i l i tà la p r o v i n c i a di 
T r e v i s o ( p o c o p i ù di u n ' o r a di a u t o s t r a d a ) , 
c o m p i o n o il r e a t o e d in g i o r n a t a r i e n t r a n o 
c o n la s t e s s a faci l i tà e r a p i d i t à ; 

g ià in u n a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e 
(n. 5 - 0 5 2 7 6 del 28 o t t o b r e 1998) gli inter­
r o g a n t i d e n u n c i a v a n o la g r a v e c a r e n z a di 
p e r s o n a l e de l l a p o l i z i a di S t a t o p r e s s o la 
q u e s t u r a di Trev i so e l ' a u m e n t o di att i 
c r i m i n a l i in p r o v i n c i a di Trev i so , att i che 
v a n n o da i furti , a l le r a p i n e , agl i o m i c i d i si 
t r a t t a in p a r t i c o l a r e d e l l ' e s e c u z i o n e di u n a 
p r o s t i t u t a ; 

i da t i r i ferit i d a l m i n i s t e r o dell ' in­
t e r n o nel la r i s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e n. 5-
0 4 0 2 2 in m e r i t o a d e p i s o d i di d e l i n q u e n z a 
nel la p r o v i n c i a di T r e v i s o (il n u m e r o del le 
r a p i n e è p a s s a t o d a l l e 7 2 de l p r i m o s e m e ­
s t r e del 1997 a l le 139 del p r i m o s e m e s t r e 
del 1998 e, nel c o m p l e s s o , s o n o s t a t e d e ­

fer i te a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a , nel p e r i o d o 
g e n n a i o - g i u g n o 1998, 2 .465 p e r s o n e , d i cui 
385 in s t a t o d i a r r e s t o , c o n u n i n c r e m e n t o , 
p e r q u e l c h e r i g u a r d a il n u m e r o di a r r e s t i , 
di o l t r e il 12,5 p e r c e n t o r i s p e t t o al cor­
r i s p o n d e n t e p e r i o d o del 1997) s o n o al­
q u a n t o o t t imis t i c i e s u p e r a t i , c o n s i d e r a t i 
gli u l t imi e p i s o d i a c c a d u t i ; 

negl i u l t imi a n n i il c o m u n e di O d e r z o 
h a r i p e t u t a m e n t e a v a n z a t o r i c h i e s t a , a l le 
s ed i c o m p e t e n t i , p e r a v e r e il s e r v i z i o di 
p r o n t o i n t e r v e n t o a n n e s s o a l l a s t a z i o n e di 
c a r a b i n i e r i m a , a tutt 'oggi , n o n o s t a n t e la 
d i s p o n i b i l i t à de i local i , n e s s u n a r i s p o s t a è 
s t a t a f o r n i t a — : 

q u a n t e a l t r e s e g n a l a z i o n i , l a m e n t e l e , 
r e c l a m i , d e b b a r i cévere p r i m a di p r o c e d e r e 
a d i n c r e m e n t a r e di u n i t à s i a l a q u e s t u r a di 
T r e v i s o c h e le s t a z i o n i dei c a r a b i n i e r i s i te 
nei c o m u n i de l l a p r o v i n c i a e s e n o n con­
s ider i u r g e n t e a d o t t a r e ser i p r o v v e d i m e n t i 
p r i m a c h e i c i t tad ini , s e n t e n d o s i so l i ed 
a b b a n d o n a t i d a l l e i s t i tuz ioni , n o n d e c i d a n o 
di f a r s i g iu s t i z i a d a sol i ; 

s e l ' inerz ia del G o v e r n o a b b i a c o m e 
ob ie t t ivo q u e l l o di e q u i p a r a r e l a de l in­
q u e n z a al n o r d c o n q u e l l a al s u d , a l f ine 
di r e n d e r e in q u a l c h e m o d o u n i t o q u e s t o 
P a e s e ; 

s e n o n r i t e n g a c h e l ' a z ione di p r e v e n ­
z i o n e su l t e r r i t o r i o c o n d o t t a d a l l e f o r z e 
d e l l ' o r d i n e s i a m i s e r a m e n t e fal l i ta , p r e s o 
a t to dell'escalation di f e n o m e n i d e l i n q u e n ­
zial i c h e le f o r z e m e d e s i m e n o n s o n o in 
g r a d o di c o n t r a s t a r e ; 

c o n r i f e r i m e n t o agl i a r r e s t i c o m p i u t i 
ne l l a p r o v i n c i a di T r e v i s o negl i u l t i m i d u e 
anni , q u a n t i s i a n o i c i t t ad in i i t a l i an i e 
q u a n t i gli e x t r a c o m u n i t a r i ; 

s e n o n c o n v e n g a , c o n s i d e r a t o c h e i 
p r o s s i m i m e s i c o i n c i d o n o c o n le fes t iv i tà 
n a t a l i z i e e, d u n q u e , c o n m a g g i o r e c i r c o l a ­
z i o n e di d e n a r o in r e l a z i o n e a l p a g a m e n t o 
de l l a t r e d i c e s i m a , s u l l ' o p p o r t u n i t à d i f a r 
« p r e s i d i a r e » da l l ' e s e rc i to i c o m u n i trevi­
g ian i a r i s ch io , r i m e d i o t a n t o d r a m m a t i c o 
q u a n t o ef f icace , del r e s t o g ià i n t r a p r e s o in 
a l t re r eg ion i d ' I ta l ia . ( 5 - 0 5 3 5 3 ) 
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Z A C C H E R A . - Al Ministro degli affari 
esteri, — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è p a r t e in tang ib i l e de l l a C o s t i t u z i o n e 
i t a l i a n a l ' a s s o l u t a e g u a g l i a n z a dei c i t tad ini 
d a v a n t i a l le leggi, e la g a r a n z i a di l iber tà di 
e s p r e s s i o n e re l ig iosa , ed a q u e s t i p r i n c ì p i 
d o v r e b b e e s s e r e s e m p r e i s p i r a t a , la po l i t i ca 
e s t e r a del n o s t r o P a e s e ; 

p u r t r o p p o , r i c o r r e n t i not iz ie p r o v e ­
nient i d a d ivers i p a e s i m u s u l m a n i sottol i­
n e a n o c o m e s e m p r e p i ù p e s a n t i s i a n o le 
iniz iat ive di f o n d a m e n t a l i s m i i s l amic i tes i a 
r i d u r r e le l i b e r t à re l ig io se ai n o n m u s u l ­
m a n i , s i a l o r o c i t t ad in i r e s ident i che s t r a ­
nier i p r e s e n t i su l t e r r i to r io , i m p o n e n d o 
c o m p o r t a m e n t i p r e t t a m e n t e i s l amic i , c o n 
us i e c o s t u m i di c o n s e g u e n z a ; 

q u a n d o n o n a n c h e p r a t i c a t o c o n 
c o m p o r t a m e n t i violenti , c iò cos t i tu i sce di 
fa t to u n a for te p r e s s i o n e po l i t i ca sui go­
v e r n a n t i local i , p o r t a t i a d o v e r tener c o n t o 
di q u e s t a p r e s s i o n e , t a n t o c h e s p e s s o c iò 
s foc ia n e l l ' a c c e t t a z i o n e di tal i p r inc ìp i 
d a n d o l o r o f o r z a di legge; 

in c o n s e g u e n z a di q u e s t i fatti, s e m p r e 
p i ù n u m e r o s i s o n o gli S ta t i , c o n i q u a l i 
l ' I tal ia h a n o r m a l i r a p p o r t i d ip lomat i c i , 
c h e r e c e p i s c o n o tal i b a s i legis lat ive, di fa t to 
c o s t i t u e n d o obiet t ive d i s c r i m i n a z i o n i a ca ­
r i co di p e r s o n e c h e p r o f e s s a n o il c r i s t i a ­
n e s i m o , s ia di c o n f e s s i o n e ca t to l i ca c h e 
p r o t e s t a n t e , c o p t a o d o r t o d o s s a , o d a l t r e 
re l ig ioni c o m e q u e l l a e b r a i c a ; 

not iz ie di s t a m p a {Middle East Inter­
national, l ' a genz i a di s t a m p a t e d e s c a K N A , 
lo s t e s s o The Telegraph de l 25 o t t o b r e 
1998) s e g n a l a n o u n a r e c e n t e r e c r u d e ­
s c e n z a di m a n i f e s t a z i o n i di p e s a n t e d i scr i ­
m i n a z i o n e re l i g io sa in Alger ia , Egi t to , p a e s i 
del S a h e l e de l l 'As ia i s l a m i c a c o n u n a se r i e 
di atti di v io lenza , c u l m i n a t i di r e c e n t e 
a n c h e c o n ucc i s ioni , t o r t u r e , a r r e s t i e - in 
Eg i t to — a d d i r i t t u r a c roce f i s s ion i di cr i­
s t iani nel le v i c i n a n z e di L u x o r s e n z a p a r ­
l a r e del lo s t a t o di g u e r r a e s i s t ente in S u ­
d a n m e r i d i o n a l e ; 

a t t egg i ament i di r e p r e s s i o n e s o n o 
stat i a t tuat i a n c h e c o n t r o m i s s i o n a r i i ta­

l iani in d ivers i p a e s i de l l 'Afr ica , o l t re ai 
not i e p i s o d i di u c c i s i o n e in A l g e r i a di r e ­
l igiosi ca t to l ic i e c i t t ad in i i t a l i an i ; 

si i m p o n e un ' in i z i a t iva de l l ' I t a l i a e 
d e l l ' E u r o p a p e r r i c h i a m a r e tut t i i govern i 
a d u n a p i ù s c r u p o l o s a o s s e r v a n z a s i a dei 
p r i n c ì p i de l le N a z i o n i Un i t e c h e de i dir i t t i 
d e l l ' u o m o - : 

q u a l i in iz ia t ive il G o v e r n o i t a l i a n o 
i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e (od a b b i a g ià i n t r a ­
p r e s o ) p e r e s e r c i t a r e le o p p o r t u n e p r e s ­
s ion i i n t e r n a z i o n a l i , t e s e a l l a s a l v a g u a r d i a 
d e l l a l i b e r t à re l ig iosa ne i p a e s i i s l a m i c i e 
s o p r a t t u t t o de l l a v ic ina a r e a de l Med i t e r ­
r a n e o ; 

s e r i su l t ino e s s e r e s ta t i i m p l i c a t i cit­
t a d i n i i t a l i an i in q u e s t e s i t u a z i o n i di intol­
l e r a n z a r e l i g io sa e c o n q u a l i c o n s e g u e n z e ; 

s e il G o v e r n o n o n r i t e n g a di p o r r e 
q u e s t o p r o b l e m a a l l ' a t t e n z i o n e di tut te 
le n o s t r e a u t o r i t à d i p l o m a t i c h e negli 
S t a t i i n t e r e s s a t i al f ine di a c q u i s i r e u n a 
c o m p l e t a d o c u m e n t a z i o n e s u l l a s i tua ­
z i o n e ed i suo i p o t e n z i a l i sv i luppi , sot­
t o l i n e a n d o che c o n d i z i o n e i n d i s p e n s a b i l e 
p e r l ' a u s p i c a t o s v i l u p p o de i r a p p o r t i p o ­
litici e c o m m e r c i a l i è s e m p r e l a g a r a n ­
z i a di u n a r e c i p r o c a l i b e r t à r e l i g i o s a e 
de l r i s p e t t o dei dir i t t i u m a n i d a p a r t e 
di q u e i p a e s i c h e v o g l i o n o i n t r a t t e n e r e 
r a p p o r t i r e g o l a r i c o n l ' I ta l ia . ( 5 - 0 5 3 5 4 ) 

R U Z Z A N T E . - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a d i s p o s i z i o n e di legge, c h e r e g o l a le 
p r o c e d u r e p e r a c c o r d a r e l ' a c c o m p a g n a t o r e 
m i l i t a r e a i g r a n d i inva l id i di g u e r r a (art i ­
c o l o 21 de l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a 
R e p u b b l i c a 23 d i c e m b r e 1978, n. 9 1 5 e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c h e ) p r e v e d e l a s c e l t a n o ­
m i n a t i v a d e l l ' a c c o m p a g n a t o r e m i l i t a r e d a 
p a r t e de l g r a n d e inva l ido di g u e r r a e che , 
u n a vo l t a r a g g i u n t o l ' a c c o r d o t r a i d u e , il 
g i o v a n e a s p i r a n t e a c c o m p a g n a t o r e in se r i to 
ne l l e l i s te di leva, o p p u r e u n o s t u d e n t e c h e 
a b b i a r i n u n c i a t o al r inv io o t t e n u t o p e r 
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motivi di s tud io , p o s s a i n o l t r a r e a p p o s i t a 
d o m a n d a , in c a r t a l ibe ra , al m i n i s t e r o d e l l a 
d i fesa ; 

a ta le i s t a n z a d e v e e s s e r e ogni vo l ta 
a l l ega ta u n a s p e c i f i c a d i c h i a r a z i o n e de l 
g r a n d e inva l ido e la v a r i a z i o n e o d e t e r m i ­
n a z i o n e de l l a p e n s i o n e di g u e r r a ; 

l ' i n c o r p o r a m e n t o del g i o v a n e si effet­
t u a n e l l ' a n n o p r e v i s t o p e r la c h i a m a t a di 
leva a n c h e in f o r m a a n t i c i p a t a o p p u r e 
p o s t i c i p a t a m e n t e , p u r c h é avvenga n o n ol­
t re t re s cag l ion i d a q u e l l o s tab i l i to p e r la 
p a r t e n z a . T a l e p r o c e d u r a va le a n c h e nel 
c a s o l ' a c c o m p a g n a t o r e i n t e r e s s a t o s i a u n o 
s t u d e n t e c h e d e v e r i n u n c i a r e c o n t e s t u a l ­
m e n t e al r invio . Q u a l o r a la c a r t o l i n a d i 
c h i a m a t a g i u n g a p r i m a de l l a d a t a r i ch ie s t a , 
il g iovane , a l l e g a n d o s e m p r e l ' a c c e n n a t a 
d o c u m e n t a z i o n e , p u ò i n o l t r a r e al m e d e ­
s i m o i n d i r i z z o d o m a n d a di d i f f e r i m e n t o 
d e l l ' i n c o r p o r a m e n t o c h e v iene g e n e r a l ­
m e n t e a c c o r d a t o s e m p r e , s e n o n si s u p e ­
r a n o i t r e s cag l ion i d a q u e l l o i n d i c a t o ne l l a 
c a r t o l i n a di c h i a m a t a , de l l a q u a l e ovvia­
m e n t e v a a l l e g a t a f o t o c o p i a ; 

le d o m a n d e di i n c o r p o r a m e n t o d e ­
v o n o e s s e r e p r e s e n t a t e a l m e n o centovent i 
g iorni p r i m a de l l a p a r t e n z a p r e v i s t a p e r il 
g iovane di leva e d e n t r o s e s s a n t a g iorn i p e r 
lo s t u d e n t e ; 

di f r e q u e n t e il c o m p e t e n t e se rv iz io 
del m i n i s t e r o de l l a d i f e sa n o n e v a d e t e m ­
p e s t i v a m e n t e la p r a t i c a d e l l ' i n c o r p o r a ­
m e n t o p e r cui c r e a c o m p l i c a z i o n i e r i t a r d i . 
Ta lvo l ta l ' i s t anza di i n c o r p o r a m e n t o n o n 
viene a c c o l t a a c a u s a de l l ' in idone i tà de l 
g iovane p e r s c a r s o pro f i lo p s i co- f i s i co-a t ­
t i tud ina le e l a re l a t iva c o m u n i c a z i o n e 
g iunge a l l ' i n t e r e s s a t o a l l ' u l t imo m i n u t o , d e ­
t e r m i n a n d o e v i d e n t e m e n t e notevo le d i s a ­
gio al g r a n d e inva l ido , p e r c h é r i su l t a s e m ­
p r e p i ù difficile d i s p o r r e di n o m i n a t i v i d i 
g iovani d i spon ib i l i a p a r t i r e i m p r o v v i s a ­
m e n t e ; c iò a n c h e a s egu i to de l l a c o s t a n t e 
d i m i n u z i o n e de i mi l i t a r i di leva, in q u a n t o 
i g iovani t e n d o n o a d o p t a r e p e r il s e rv iz io 
civile a l t e r n a t i v o ( o b i e z i o n e di c o s c i e n z a ) ; 

a t t u a l m e n t e gli ob ie t tor i n o n p o s s o n o 
e s s e r e a s s e g n a t i in q u a l i t à di a c c o m p a g n a ­

tor i p e r c h é la n o r m a t i v a n o n p r e v e d e la 
s c e l t a n o m i n a t i v a e d a n c h e p e r mot iv i di 
n a t u r a m o r a l e e d e c o n o m i c a ; 

gli i n c o r p o r a m e n t i p o s s o n o effet­
t u a r s i i n d i f f e r e n t e m e n t e p e r l 'E serc i to , p e r 
l ' A e r o n a u t i c a e p e r la M a r i n a e d e v o n o 
c o m u n q u e e s s e r e s p e d i t i a i d iver s i i n d i r i z z i 
r i ferit i a c i a s c u n o de i t r e se t tor i del m i ­
n i s t e r o de l l a d i f e sa ; 

l a n o r m a di legge g i à c i t a t a r i g u a r d a 
a n c h e la r i c h i e s t a di a s s e g n a z i o n e de l l ' ac­
c o m p a g n a t o r e m i l i t a r e a bene f i c io de i 
g r a n d i inval id i d i g u e r r a avent i d ir i t to ; 

s u i s t a n z a di q u e s t i p a e s i , a l l e g a n d o 
u n a d i c h i a r a z i o n e di g r a d i m e n t o de l l ' inca­
r i c o d a p a r t e de l g i o v a n e a s p i r a n t e a c c o m ­
p a g n a t o r e n o n c h é f o t o c o p i a d e l l a c a r t o l i n a 
di c h i a m a t a e i n c l u s o a n c h e il v i s to de l 
c o m a n d o dei c a r a b i n i e r i del l u o g o di r e ­
s i d e n z a de l g r a n d e inva l ido , il m i n i s t e r o 
de l l a d i f e s a p r o c e d e a d e v a d e r e l ' i s t anza 
s t e s s a c h e deve e s s e r e i n v i a t a d a l g r a n d e 
i n v a l i d o a m e z z o r a c c o m a n d a t a c o n r i ce­
v u t a di r i to rno . D e t t a d o m a n d a deve g iun­
g e r e al m i n i s t e r o n o n o l t r e q u i n d i c i g iorn i 
d a l l a p a r t e n z a d e l l ' a c c o m p a g n a t o r e mil i ­
t a r e p e r il r e p a r t o d i a d d e s t r a m e n t o , 
p r e s s o il q u a l e q u e s t ' u l t i m o v iene t ra t te ­
n u t o p e r c i r c a t r e n t a g iorn i ; v e r s o l a fine 
d e l l a s e t t i m a n a s u c c e s s i v a a l g i u r a m e n t o 
r a g g i u n g e il c o r p o di d e s t i n a z i o n e c h e 
p r o v v e d e a d a s s e g n a r l o al g r a n d e inva l ido 
d o p o la p r e s c r i t t a a u t o r i z z a z i o n e del c o m ­
p e t e n t e serv iz io de l l a r e g i o n e mi l i t a re ; 

s o n o t re le c o m u n i c a z i o n i ( f o n o g r a m ­
m i ) c h e il m i n i s t e r o d e l l a d i f e s a invia a 
m e z z o p o s t a : a l l a r e g i o n e m i l i t a r e , a l r e ­
p a r t o di a d d e s t r a m e n t o e a l c o m a n d o m i ­
l i t a re di d e s t i n a z i o n e ; 

le p r o c e d u r e fin q u i e l e n c a t e r i g u a r ­
d a n o gli a c c o m p a g n a t o r i mi l i t a r i a p p a r t e ­
nent i a l l 'E se rc i to , m e n t r e p e r quel l i del­
l ' A e r o n a u t i c a e de l l a M a r i n a le i s t a n z e di 
a s s e g n a z i o n e d e v o n o e s s e r e inv ia te a i r i­
spett ivi indir izz i , o s s e r v a n d o in ogni c a s o le 
m e d e s i m e m o d a l i t à ; 

l ' a s s e g n a z i o n e d e l l ' a c c o m p a g n a t o r e 
m i l i t a r e al g r a n d e i n v a l i d o di g u e r r a v i ene 
a c c o r d a t a d a i c o m p e t e n t i serv iz i de l m i n i -
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s t e r o de l l a d i f e s a se n o n si s u p e r a n o i 
s e s s a n t a g iorn i t r a l ' i n c o r p o r a m e n t o de l 
g i o v a n e p a r t e n t e e il c o n g e d o d e l l ' a c c o m ­
p a g n a t o r e m i l i t a r e in serv iz io ; 

il p e r n o t t a m e n t o e la c o n s u m a z i o n e 
dei pa s t i , c o n la c o r r e s p o n s i o n e de i viveri 
in contant i , è c o n c e s s a d a i c o m p e t e n t i uf­
fici del c o m a n d o de l la r e g i o n e m i l i t a r e , in 
v ia e c c e z i o n a l e t e m p o r a n e a , s o l t a n t o 
p r e s s o l ' a b i t a z i o n e del g r a n d e inva l ido ; 

t a l e n o r m a t i v a o b b l i g a in mo l t i c a s i 
l ' a c c o m p a g n a t o r e a p e r c o r r e r e l u n g h e di­
s t a n z e t r a la c a s e r m a p r e s s o cui è effett ivo 
e l ' a b i t a z i o n e del g r a n d e inva l ido d i g u e r r a . 
Il t r a s p o r t o p u ò e s s e r e e f fe t tua to s o l t a n t o 
c o n l 'u t i l i zzaz ione dei m e z z i pubb l i c i , 
p o i c h é è fa t to a s s o l u t o divieto a q u a l s i a s i 
m i l i t a r e di u s a r e il m e z z o p r o p r i o ; 

il m i l i t a r e a c c o m p a g n a t o r e p u ò e s s e r e 
a u t o r i z z a t o d a l c o m a n d o de l l a r e g i o n e mi ­
l i t a re a c o n d u r r e l ' au tove t tura di p r o p r i e t à 
del g r a n d e inva l ido o di u n f a m i l i a r e de l lo 
s t e s so , d i e t r o p r e s e n t a z i o n e di u n a spec i f i ca 
r i ch ie s t a del b e n e f i c i a r i o del serv iz io , c o n 
a n n e s s a u n a v o l u m i n o s a d o c u m e n t a z i o n e 
c o m p r e n d e n t e f r a l 'a l tro c o s t o s e p o l i z z e a s ­
s i cura t ive . L ' a u t o v e t t u r a è u t i l i zzab i l e so l­
t a n t o s e c'è a b o r d o a n c h e il g r a n d e i n v a l i d o 
e p e r r e c a r s i o l t re d e t e r m i n a t i l imit i t e r r i ­
tor ia l i è n e c e s s a r i a u n ' a p p o s i t a a u t o r i z z a ­
z i o n e r i l a s c i a t a d a l c o m a n d o d e l l a r e g i o n e 
m i l i t a r e c o m p e t e n t e . L a s t e s s a p r o c e d u r a 
deve e s s e r e o s s e r v a t a p e r s p o s t a r s i nel ter­
r i to r io n a z i o n a l e e nei luoghi di s o g g i o r n o 
es t ivo o d i n v e r n a l e dove l ' a c c o m p a g n a t o r e 
m i l i t a r e è t e n u t o a p r e s e n t a r s i a l c o m a n d o 
dei C a r a b i n i e r i de l luogo a l l ' a r r ivo c o m e 
a l l a p a r t e n z a . È fa t to a s s o l u t o d iv ieto p o ­
ter s i r e c a r e c o n l ' a c c o m p a g n a t o r e m i l i t a r e 
in q u a l s i a s i loca l i t à e s t e ra ; 

l ' a c c o m p a g n a t o r e m i l i t a r e è t e n u t o a 
p r e s e n t a r e u n a r e l a z i o n e m e n s i l e al c o ­
m a n d o p r e s s o cui è in f o r z a sul l ' a t t iv i tà di 
se rv iz io c h e svolge p r e s s o il g r a n d e inva­
l ido di g u e r r a ; 

d a q u e s t a s c h e m a t i c a d e s c r i z i o n e a p ­
p a r e u n q u a d r o s u f f i c i e n t e m e n t e ind ica t ivo 
su l l a m a c c h i n o s i t à , la f a r r a g i n o s i t à e la 
c o m p l e s s i t à b u r o c r a t i c a de l le p r o c e d u r e in 

a t t o p e r o t t e n e r e l ' a c c o m p a g n a t o r e m i l i t a r e 
d a p a r t e de i g r a n d i inva l id i di g u e r r a - : 

s e il G o v e r n o n o n r i t e n g a di d o v e r 
r i s e r v a r e a i g r a n d i inva l id i u n t r a t t a m e n t o 
a g e v o l a t o p e r i m e r i t i c o n s e g u i t i nei c o n ­
front i de l l a p a t r i a e de l l a col lett ivi tà n a ­
z i o n a l e c o s t a t o u n g r a n d e s ac r i f i c io e d 

.ev i tare c h e si s e n t a n o , p i ù c h e c i t t ad in i 
b e n e m e r i t i , dei sorveg l i a t i spec i a l i c h e a b ­
b i a n o dei g rav i s o s p e s i c o n la g ius t i z i a ; 

s e il G o v e r n o r i t e n g a c h e le n o r m e di 
cui s o p r a n o n s i a n o a p p l i c a t e s e c o n d o lo 
sp i r i to de l l eg i s l a tore , s i a p e r l a p r a s s i 
b u r o c r a t i c a i m p o s t a p e r a s s e g n a r e l 'ac­
c o m p a g n a t o r e m i l i t a r e , s i a p e r l a c o m p l e s ­
s i tà de l le p r o c e d u r e c h e l ' i n t e r e s s a t o è 
c o s t r e t t o a s e g u i r e ; 

se s i a i n t e n z i o n e del G o v e r n o interve­
n i r e p e r f a r sì c h e s i a n o a d o t t a t e m i s u r e p i ù 
s e m p l i c i e d agevol i p e r a c c o r d a r e u n servi­
z io ai g r a n d i inva l id i di g u e r r a c h e li a iut i 
c o n c r e t a m e n t e a s u p p l i r e p a r z i a l m e n t e a l ­
l ' e n o r m e p e r d i t a de l l a l i b e r t à p e r s o n a l e e 
a d in se r i r s i a tutt i gli effetti in u n a v i ta di 
r e l a z i o n i c u l t u r a l i e d i n t e r p e r s o n a l i . 
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A L T E A . — Ai Ministri delle telecomuni­
cazioni e dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

ne l l a g i o r n a t a di g iovedì 12 n o v e m b r e 
1998 le ret i ce l lu l a r i G s m de l l a T i m s o n o 
r i m a s t e r i m a s t e b l o c c a t e p e r d i v e r s e o r e a 
c a u s a di u n n o n m e g l i o p r e c i s a t o g u a s t o 
tecn ico ; 

t a le i n c o n v e n i e n t e h a p r o v o c a t o g r a ­
v i s s imi d i s a g i e h a a d d i r i t t u r a m e s s o a 
r e p e n t a g l i o la s i c u r e z z a degl i utent i ; 

il c o s i d d e t t o « g u a s t o t ecn ico » è l 'en­
n e s i m a d i m o s t r a z i o n e de l le i n e g u a t e z z a 
dei m e z z i del p r i n c i p a l e g e s t o r e di r e t e 
G s m in I t a l i a - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r c h é la T i m r i s a r c i s c a i g r a v i s s i m i d a n n i 
p r o c u r a t i a l l ' u t e n z a e p e r ver i f i ca re s e la 
s o c i e t à t e l e f o n i c a a b b i a a d i s p o s i z i o n e gli 
a p p a r a t i a d e g u a t i a d ev i t a re che si r i p e t a n o 
in f u t u r o i n c o n v e n i e n t i del g e n e r e . 
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